

革命尚未成功

總理遺囑

類紙聞新為認券立政郵華中

革命尚未成功

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥現在革命尚未成功凡



我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫徹最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

同志仍須努力

中政會汪主席在國府紀念週報告

各國加緊備戰維持集體安全 對外抗戰必須國內真正統一

主席，各位同志，上月十八日，兄弟回到首都參加國民政府紀念週的時候，主席曾命兄弟說幾句話，當時因為去國已將一年，深恐所說的話無甚切要，所以格格不入，今天復承主席的命，仍恐所說的話，或有不當，或已為諸同志所已知，并且已行，惟有借這機會，請諸同志加以指正，去年四月間，兄弟初到歐洲療治傷病的時候，耳聞目見的，大半是對於集體安全的失望，大意以為集體安全的弱點，已暴露無遺，此後惟有各國家，各個決定自己的命運，大戰後勝利的國家，則盡力於怎樣保守既得的權利，失敗的國家則盡力於怎樣恢復已失的權利，盡其力之所至，從事戰備，不但將預備用於增進福利的社會事業經費，大部份移於戰備之用，甚至每個人民都節衣縮食，預備將一點一滴的汗，都用於國防，再過數月之後，耳聞目見的，又稍稍的不同了，各國政府及人民努力於從事戰備，並沒放鬆，而且祇有加緊，然而對於集體安全的失望，却稍稍變了觀念，他們誠然承認集體安全的弱點，但是卻不以之歸咎於集體安全，而歸咎於自己以為集體安全，所以有如此弱點，無非由於各會員國，不肯努力於增進集體安全的關係，和加強集體安全的力量，此後不應祇對集體安全失望，而應使集體安全的制度，更能在世界上樹立起來，獲有長足的進步，固然戰爭的國家，對於既得權利，依然不捨得放棄，然而對於戰敗的國家，恢復已失權利的迫切要求，卻不敢過分的輕視和漠視了，這種加緊戰備的工作和維持集體安全制度的工作，同時並行，似乎是矛盾的，其實是一貫的，因為厭惡戰爭，希望和平，固然是人同此心，心同此理，但是沒有戰爭的準備和決心，是萬萬不能維持和平的，維持和平的責任，決不能屬之那些偷安苟活，得過且過的人們，而當屬之那些時時刻刻提心吊膽摩拳擦掌去預備戰爭的人們，換句話說，越是預備戰爭，和平越不易決裂，必須大家知道戰事之不易，戰勝之沒有絕對把握，方纔肯向着維持和平那條路走，萬一不幸，和平不能維持，戰爭終於實現，也必須大家知道那破壞和平的戎首是誰，不但國外的，個個知道，便連他自己國內的人，也個個知道，窮兵黷武的狃狃面孔，絕不能以自衛的面具來掩飾的，如此則窮兵黷武者，雖然可以或飛揚跋扈於一時，而終必為全世界及他自己國內的人所共棄，集體安全的制度，雖然或不免受一時的挫折，而跟着的進步，是必然的，最近數月，歐洲各國對於集體安全的觀念，似乎是這樣演進，這自然說不得是我們最高的理想，但目前的趨勢，似乎只有這樣的，在這趨勢中，中國的情形是怎樣呢，論起我們原來的志願，是想在國際和平的環境裏，努力的把中國建設成一個現代的國家，無如數年以來的現象，與我們的志願，實在相違，不但無和平之可言，而滅亡之禍，且迫於目前，我們的政府及人民，只有咬緊了牙齒，立定了腳根，去做救亡圖存的工作，其對外方針，數年以來，已經中央再三說明了，不惟說明，且已逐漸見之於事實了，以交涉論，努力於恢復外交常軌，以抵抗論，努力於不使領土主權稍有喪失，這種方針，是救亡圖存所必由的途徑，以前是如此，現在是

第二四五期目次

一、中政會汪主席在國府紀念週報告 全文

一、駐京各艦艇會操節目續誌

一、陸隊在閩動匪救出肉票

一、綏寧艇在沙坪協防

一、兩測艦測量工作概要

一、援救擱淺之惠康船

一、各艦艇調動彙誌

一、海軍戰術

一、現代戰爭

一、首都各機關新運會改進工作辦法

一、新生活問答

一、第三屆日新杯籃球賽開始舉行

一、一週要聞

一、圖表

一、逸仙艦大操時攝影

一、甯海大操時攝影

一、永績大操時攝影

一、外艦出入我國各口岸調查表

定，而可以言對外的，因為對外抗戰目的有三，其一是求勝利，其二是求持久的，其三是求自盡，所謂自盡，不是自殺，是將所有的力用盡之後，犧牲生命，以保全人格，這種自盡的心，不但每個兵士應該有的，每個國民都應該有的，不但戰時應該有的，平時也應該有的，有了求自盡的心，然後救亡圖存，方纔有了根本，有了這根本之後，便要求持

永

久

保

持

國

家

統

一

久了，將全國人民的心力，都用在救亡圖存的工作上，積累得一分是一分，人民的心力多一分的積累，則國力多一分的充實，而對外力量，亦多一分的增進，這些積累，不是容易的，沒有國內的統一與安定，決不能積累起來，我們必須知道開火是抗戰，積累也是抗戰，而且抗戰之能否持久，取決於此，在今日之文化產業落後的情形之下，我們不要高談勝利，只要能持久，則勝利的希望，不至於茫茫無把握了，這幾年來，國內的統一與安定，不能說沒有進步，軍事統一，政治統一，已漸漸做到了，經濟統一，亦將隨之開展，我們必須知道，一個國家做得到經濟統一，才是真正的統一，所謂國民經濟建設運動即是着眼於此的，這是救亡圖存的必要工作，然而自從去年十二月十二日以後，國內的統一與安定，生了搖動，這即是說救亡圖存的工作動搖了基礎，幸而蔣委員長出險了，又幸而善後事件，漸漸的有和平解決的希望了，但是細心觀察，似乎還有種種隱憂，便是有些人躲在暗裏，仍舊做那破壞救亡圖存工作的企圖，他們的企圖，明明是破壞救亡圖存，而他們却偏要提高口號，說目前的救亡圖存的工作不適用，例如他們有一句話是「非擴外無以安內」這句話，表面上是側重擴外，而實則將擴外的基本工作加以破壞，因為擴外之能否有效，全視安內的工作如何，必須全國有精誠團結之實，方才能在整個的計畫，一定的步驟之下，積累力量，以求持久，我們並不是說必須積累到某種程度，然後可言犧牲，倘環境到了要求犧牲的時候，自然要將所有積累，供於一擲，然而在最後一息，以前積累的工作，仍是不容稍懈的，我們知道西安事變以來，不但剿匪工作受了頓挫，即國防設備，亦受了

損失，種種痛心不能畢述，但願國人經此事變，明白了救亡圖存的工作，時時有人想加以破壞，國內的統一與安定，時時有人要加以搖動，我們不可不用盡全力來維持擁護，一枝軍隊，當槍口外向的時候，如果有些不法士兵，犯了紀律，做長官的不能立刻去懲治他，這種懲治，不能說他汲汲對內，減少了對外的力量，當可說這正為維持及加強對外的力量起見，不得不然，軍隊如此，國家亦如此，果有人立心破壞國內的統一與安定，則中央用力量加以懲治，決不能藉口停止內戰，而加以阻撓的，這不祇是安內計應該如此，正是為擴外計，應該如此，以上的話，是說明我們現在應有一致的決心，本著救亡圖存之整個的計劃與一定的步驟，猛向前進，我們當勇猛向前進的時候，不惜排除一切困難，我們深信我們救亡圖存的迫切要求，將得到人道正義的同情與援助，彼懷有侵略野心，不惜窮兵黷武以求一逞者，若不覺悟，唯有歸於破滅，至十一時報告完畢散會。

本軍艦隊，二日上午登陸，操演萬國旗號，下午操救生，操手槍練習，晚操萬國旗號。三日上午登陸，操機槍，操本軍旗號，下午在船操槍，晚操本軍旗號，順勝本日港加入，義勝離港下駛，四日上午登陸，操流鏢，建康，湖廣，操魚雷，江鯤，定安等艦操槍，下午放假，晚操萬國旗號。五日上午登陸，操大操攻擊，下午步槍隊登陸操演，操萬國旗，晚操本軍旗號，六日上午操救火，晚操萬國旗號。

我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。



逸仙艦大操時攝影

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

二時抵湖口，四時四十五分抵漳，一日上午七時抵武穴，下午四時半抵漢，二日上午九時半離漢下駛，下午四時三刻過武穴，三日上午五時十五分過漳，七時四十分過湖口，下午五時抵大通。崇寧砲艇，二十九日下午二時離白芷沙，五時抵吳淞。

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

駐京各艦艇會操節目續誌

駐京各艦艇計海籌，應瑞，甯海，永績，大同，自強，民生，建康，湖廣，湖鵬，江鯤，順勝，義勝，肅甯，定安等由練隊王司令督率會操，情形已誌前刊，茲將二月一日至六日會操節目，續誌如次，二月一日上午唱軍歌，教練軍火，下午分班操砲，操本軍旗號，晚操

陸隊在閩勦匪救出肉票

本軍陸戰隊駐閩二旅四團一營黃營長，於二月一日晚八時，據報告距洋二十里之鳳坂地方，發現小股土匪。黃營長經飭二連趕赴丹陽防堵，又派三連由丹陽，一連由參洋限於二日到達鳳坂圍勦。各該隊遵令出發後，於二晨到達嶺頭。匪據高地頑抵，我隊由山麓射擊，相持約二小時，匪死傷甚多勢漸不支

援救擱淺之惠康船

本軍海岸巡防處，據坎門及嶼山報警台，無綫電報告，該台由長波收到某船台發出遇難求救呼號。嗣經查悉該遇險船隻，係中國惠通公司惠康船。於二日四晨在滄口燈塔旁擱淺，巡防處當即派人前往查察籌援，旋經查明該船係由甯波開往上海，擱淺後，船上搭客人等均已他往，船身業已進水，該公司現已派船前往施救云。

各艦艇調動彙誌

江元軍艦，二十九日上午十一時二十分離湖口上駛，下午一時半過漳，四時三刻抵武穴。

湖鵬雷艇，三十日上午四時三十分由京上駛，九時十五分抵蕪湖，下午二時抵大通，五時過太子磯，三十一日下午

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

。我隊乘勢佔據高地，匪向障石方面退去。我隊跟追十里許，不見匪蹤。當經分途搜索，經救出肉票計男女四名，晚回駐清邊營。三晨第一第三兩連再向障石附近搜勦，抵牛腰後，據報匪已向閩屬某地竄去。是晚一連回參洋，二兩連回駐丹陽。黃營長并將肉票四名訊明後，令其具保領回矣。

海軍戰術

第六章 重砲及水雷

孟慕超 編述

海軍兵器，與陸空軍最不相同者，厥為重砲及水雷，茲將世界大戰後，列強現用之重砲及水雷大略情形，述之如左：

一、重砲

海軍用之重砲，其口徑自八寸乃至十六寸不等，視艦種為標準，大概主力艦裝十二寸以至十六寸之重砲，條約巡洋艦，則裝六寸或八寸者，彈道均甚直，皆有三萬碼以上之最大射程，初速平均約九百碼，用改良式之砲彈，其穿透力極強，仰角已均改為自四十度至七十五度。如英戰艦「納爾遜」號之十六寸砲彈，雖在三萬碼以外，尚能穿透敵艦之一寸厚鋼甲，可見一斑。射擊指揮裝置，亦極進步，新式之測距儀，長達四十一尺，雖達至四萬碼之極遠距離，亦能精密測定，其命中精度，確有長足之進步，加之裝運藥彈，均用機力，每分鐘每砲可射出五六發，且重砲皆係二聯或三聯裝式，若用統制射擊法，各重砲一齊施放，其威力之猛烈，有非可以言語形容者。特別是，初速增大，發射數增快，於砲膛之抵抗力，至有防礙，且使砲之壽命，因以短縮，從前砲身，或套合數層鋼筒，或用鋼綫帶圍繞砲內筒，此等製造法，必至皆不勝新式之膛壓力者。（膛壓力，即砲彈尚未射出膛外，火藥變成氣體的壓力）最近法國發明一種（自緊法），當砲身製造途中，以高壓力加於砲膛內，使超過其彈性界，如此，則砲身不復原狀

，內面受壓縮內力，外面受緊縮內力，宛如將數層鋼筒燒熱嵌合之狀，可以抵抗較高之膛壓力。又照此新法製造之砲內筒極薄，與外筒之套合不甚緊，容易抽出，如因使用已久，內筒銷蝕，需要更換者，雖在艦中，士兵亦可以用手將內筒抽出而換以新者，甚為便利也。茲將新式十六寸砲之各要點摘錄如下：

口徑 十六寸
身長 五十倍
砲座 一百噸



雷海大操時攝影

下，而引其電纜於陸上看守所，視敵艦駛行雷上，或與其轟炸半徑相近時，即通電以炸毀之。

觸發水雷不如視發魚雷之深在水下，其入水自十尺以至十五尺，其發火之法，先有衝擊，摩擦，及依化學作用等等，然皆不甚正確，且甚危險，後方改用電氣及信管方法，只敵艦觸及雷身，不啻通電路，雷乃炸發矣。

視發水雷與觸發水雷之能力比較如左：

視發水雷

藥量 棉藥五百磅。（亦有用六百磅者）。

最好深度 四十八尺。

轟炸半徑 三十尺（對艦艇）；九十尺（對其他水雷）。

距離 單獨敷設，每個距離三百尺；若按線路敷設，則每個距離一百二十尺。

浮力 一百磅。

全雷重量 一千二百磅。

觸發水雷

藥重 棉藥七十六磅。（現亦有五百磅者）

最好深度 十尺至十五尺。

轟炸半徑 約二十尺

距離 各個及各綫距離皆一百二十尺。

浮力 一百磅。

全雷重量 四百磅。

敷設水雷時，必先決定者：

（一）水雷須敷設於如何地點，始能確實將敵艦炸成無用。

（二）各雷間之距離，應如何規定，始可避免彼此互相危害。



永績大操時攝影

據其大概如左表：

深度	棉藥在水下之	船體受極度之傷	最大距離可使船體受極度之傷	棉藥重量
—	觸接	5尺	50磅	50磅
—	觸接近將	10尺	100磅	100磅
36尺	深最	10尺	20尺	250磅
36—60尺	深最	15尺	30尺	500磅
48	好			

由此可見爆炸五十磅及一百磅之水雷，非雷身與敵艦接觸，不能發生效力，故各水雷現在注意於量的方面，而求其龐大，於是無論攻防各設備，皆採用最新式之「三號」維克司水雷，其炸藥重量為四百磅，浮力四百五十磅，此種水雷之最大改良處，係配有自動下錘機關，俾敷設時，水雷能自動浮於水下制定之深度。

尤宜特別注意者，

- 一、海水深淺
- 二、海底性質
- 三、潮之速率
- 四、潮之干滿差
- 五、風向

茲更就視發水雷與觸發水雷二者之優劣點，加以說明：

視發水雷之優點

- 一、可用於港灣，不致防礙交通。
 - 二、在深水處，不易為敵掃雷索，或敵艦首所懸之滅雷器具所毀壞。
 - 三、不受潮流影響。
 - 四、不易損傷。
 - 五、不易為敵人發見。
 - 六、電不流通時無危險。
- 視發水雷之劣點
- 一、不適用於雨霧或黑暗之時。
 - 二、非有人看守不可，而看守所易受攻擊。
 - 三、需用大量炸藥。
 - 四、其效力如何，須視（一）敷設時（二）燃炸時，能否測量準確。

觸發水雷之優點

- 一、有觸必發，且無論雨霧或黑暗皆可燃炸。
- 二、不須看守，無人事之必要。
- 三、用棉藥經濟，只須用足敷炸毀一艦之量便可。
- 四、用電纜經濟，一具導電器，可供四具水雷之用。

彈重 一噸

射程 三萬四千碼 需時七十秒鐘

彈道高度 一萬八千二百尺

一次射擊費用四千元

二、水雷

水雷種類甚多，現在最普通且適用者，為（一）視發水雷；（二）觸發水雷；二者皆有攻防兩種作用，茲分別將其利害各點，加以討論之：

所謂視發水雷者，係將水雷埋伏水

激

底

勦

匪

除

奸

積極生產建設

觸發水雷之劣點
一、防礙交通。
二、易受敵人破壞。
三、在潮流湍急處，或潮水漲落大甚之處，頗難運用。

視發水雷每線為六具，多佈成斜梯形行列，以遮斷緊要水道，其水面積，愈大愈佳。觸發水雷則每組為四具，成十字形，或叉形狀態。

Table with columns: 艦種, 聯軍, 敵國, 合計. Rows include 巡洋艦, 驅逐艦, 魚雷艇, 小砲艇, 潛水艇, 武裝商船, 其他艦艇, 總計.

上表所列，尚未包括商船及敵潛艇之全部損失，但為數之鉅，雖在意料之中，已足驚人矣。惟是敷設視發水雷，以其需用電纜接合，故不宜於去陸地較遠之海面，且天氣良好，海不揚波，亦為必需條件，尤以佈在要塞砲臺側面，既可利用其觀測裝置，並受有保護，不致容易為敵掃除，或將電纜切斷，其功效始著也。

如上述矣，然則凡參加遠洋戰役，或航近敵國海岸或港灣時，須預偵查我艦隊必須經過各航路，其附近有無敵方敷設之水雷，如察覺其存在，應即設法破壞之，固毫無疑義矣。其法有三曰「探海」、「掃海」、「反攻」是也。

探海法：係用鐵錘二具，以鍊繫之，一前一後，相距約丈餘，再以繩索接連鐵錘，由小火輪或汽船曳之，前錘狀如鹿角，利於將敵方海底電纜鈎住，後錘則附有棉藥罐，（大者十七磅，小者八磅半。）可以由小火輪內通電，將鈎住之電纜炸毀，如是，水雷自然失其效用，此探海法只適用於淺水處之視發水雷，誠然簡便易行，且不論敵方有無防禦或攻擊，皆可進行，不過如海底係石質，則探海工作，不免稍感困難耳。

探海時所用之繩索，其長度約合該處水深之深度五倍或八倍便可。掃海法：以直接破壞敵方水雷為目的者，但手續較繁，每次至少需船兩隻，既須避免敵方砲擊，復不准草率將事，以故設非十分謹慎者，不惟不能將必要之港道掃清，甚或誤觸雷上，已先借事，因之貽誤戎機者，往往有之，關係特大，不可不慎也。

又以掃清之航路，必須用浮標誌之，注意非使敵方重新敷設新雷，若然，則較未施掃海前為尤危險云。浮標之距離，以僅能通過一艦為宜。掃海索長一百三十尺，兩端各繫鐵錘一個，中央配有棉藥罐，索沉海底，其上則用同一長度之繩索，名曰「水面線」此線之中央及兩端，各繫浮標一個，兩端紅色，中央白色，另以深度索三條，連接「掃海索」其通電之法，係以四百四十尺長之電纜，由小火輪接至棉藥罐者。

施行掃海時，用小火輪兩隻，各用長三百三十尺之曳繩，接於「水面線」之紅浮標，曳之徐徐前進，如發見拖住敵方電雷電纜時，可以盡量將曳繩放長，然後通電炸毀之。

小火輪航行之方向，宜先擇定，以順風順水為佳，並宜於施行掃海時，多派巡邏艇等，俾保護工作人員之安全。

接連棉藥罐處，另附鐵索一條，以備施放後可以將「掃海索」提出水面，補充新藥。有時因港面遼闊，敵對之小火輪須同時工作，其第二隊宜在一隊之後二百碼。二隊之在外線小火輪，宜緊隨一隊在內線小火輪之航跡，庶免疏漏，餘類推。每隊以掃清闊四十碼海面為準，不得過寬，寬則難期周密也。

紅浮標，曳之徐徐前進，如發見拖住敵方電雷電纜時，可以盡量將曳繩放長，然後通電炸毀之。

接連棉藥罐處，另附鐵索一條，以備施放後可以將「掃海索」提出水面，補充新藥。

有時因港面遼闊，敵對之小火輪須同時工作，其第二隊宜在一隊之後二百碼。二隊之在外線小火輪，宜緊隨一隊在內線小火輪之航跡，庶免疏漏，餘類推。每隊以掃清闊四十碼海面為準，不得過寬，寬則難期周密也。

反攻法：為破壞水雷諸法中之最敏捷最確實者，然每次需船甚多，易為敵方發覺，施以猛烈攻擊，雖有艦艇護衛，終覺工作困難，危險萬狀，只有在黑夜或濃霧時尚可一試，且需用器材至夥，設非開通重要航路者，不輕用之。反攻法係用最大船隻，載五百磅棉藥之視發水雷十二具，浮標三個，合成一組，由小火輪拖入敵方敷設之水雷腹內，佈成陣線，而炸毀之是也。設面積太大，可用多組之反攻水雷，其手續大抵相同耳。

敷設水雷反攻要點：一、綫路宜直。二、工作宜速。三、確知各個水雷必能一齊炸發。四、宜鎮靜，不可慌亂誤事。五、已開通之航路宜詳細標誌之。

現代戰爭 (四續) 由於上述二個條件，可知現代戰爭的範圍，是愈趨于廣大的，即就此兩點觀察，現代戰爭條件之複雜，已可想見其一般了；何以說呢？因為戰爭是進化的，是隨科學進化的，所以科學愈進化，科學之發明愈多，現代戰爭亦愈可利用科學的發明，來做戰爭的工具，自古代以至於十八世紀，科學的進步非常有限，因而戰爭的條件亦很簡單，在從前只要有兵糧，就可以打仗，而現代的戰爭，則除有兵糧木料等，這兩項而外，尚須有地下的蘊藏（即是礦產），因為現代戰爭不但須要物力補助，尤須以物力代替人力，而這些力量的來源，又都是燃料和鋼鐵變成的；所以有了蒸汽機關，就要用煤炭燃料，有了內燃機關，就要用煤油燃料，而煤油煤炭都是地下的蘊藏，又如有了槍砲，要用鋼鐵，有了鐵道，要用鋼鐵，有了飛機兵艦，唐克車，要用五金鋼鐵，而這些五金鋼鐵，則又都是地下的蘊藏，舉凡戰爭所涉及的工具，可以說百分之七八十是地下的蘊藏，百分之二十三是地下的產出；所以蘊藏的土地，是物的條件中最重要的一部分。世界列強之爭奪殖民地，就是爭奪蘊藏，也就是爭奪資源，事實上蘊藏的土地，即是國防上所需要之物質的總匯，故吾人組織國防，必須以保全領土為基本條件。

第二，所謂機械動力，就是補助人力和代替人力的東西；現代國家的強弱，只要看他的機械動力大小就是了，機械動力，是發達工業的原動力，是便利交通的原動力，是製造戰具的原動力，是增加生產的原動力，而現代戰爭，就是這些機械動力的交戰；飛機的速度，要看摩托動力的多少，軍艦的速度，要看鍋爐機器的大小，其他汽車唐克車，莫不以機械摩托為推進之原動力，甚至炮兵的射遠，也是機械動力所造成的產品；所以現代戰爭，在陸地運輸則用機械動力的車輛，以代替每天要吃飯的人，替每天要吃草的馬；車輛的速度既高，消耗的燃料，又是地下無盡的蘊藏，不是地面有限的糧草，並且在作戰方面，用摩托化之部隊代替騎兵，以機械化的部隊代替騎重兵，不特可以節省人員，而且可以增加效率。

現代戰爭使用的機械動力，在直接的方面，既如此之多，而間接的方面則尤為龐大，即以（一）一部分用以開發地下的蘊藏，增加作戰的資源（礦業），（二）一部分用以製造各種現代戰爭的工具（兵工業），（三）一部分用以發達各種工業，製造各種成品，供給兵工業原料，（四）一部分用以發達交通，增加軍事及工業的運輸力，（五）還有一部分用機械動力以製造機械動力，使機械動力滋生，供給其他一切的需要。

由於機械動力的使用，古代戰爭一變而為現代戰爭，舊式的手工業，一變而為新式的機械工業，從而完全以人力性畜力為主的國防，一變而為以物力機械為主的複雜國防；時至今日，機械動力已經變為國防的重心，因為機械動力，一方面可以開發蘊藏，增加資源，一方面可以利用蘊藏，自動增加機械的動力，所以有了蘊藏的土地，不一定有作戰的資源，譬如中國地大物博，可惜不能自己開發，結果許多戰具，仍須仰給外國，這就是有蘊藏的土地而無機械動力的原故；所以我們中國要是建設國防，必須增加機械動力，要組織國防，首須組織機械動力。

混合組織現在我們再進一步來講人與物的混合組織，混合組織是什麼？即是將人和物混合組織，使其發生三種力量，混合組織最重要的就是：第一經濟力量的組織，什麼叫做經濟力量？這就是人力與物力結晶後的一種力量，即是人力與物力調和的機關和兌換的場所，譬如金錢，可以由人力換來，亦可由物力換來，亦可由人力與物

見其一般了；何以說呢？因為戰爭是進化的，是隨科學進化的，所以科學愈進化，科學之發明愈多，現代戰爭亦愈可利用科學的發明，來做戰爭的工具，自古代以至於十八世紀，科學的進步非常有限，因而戰爭的條件亦很簡單，在從前只要有兵糧，就可以打仗，而現代的戰爭，則除有兵糧木料等，這兩項而外，尚須有地下的蘊藏（即是礦產），因為現代戰爭不但須要物力補助，尤須以物力代替人力，而這些力量的來源，又都是燃料和鋼鐵變成的；所以有了蒸汽機關，就要用煤炭燃料，有了內燃機關，就要用煤油燃料，而煤油煤炭都是地下的蘊藏，又如有了槍砲，要用鋼鐵，有了鐵道，要用鋼鐵，有了飛機兵艦，唐克車，要用五金鋼鐵，而這些五金鋼鐵，則又都是地下的蘊藏，舉凡戰爭所涉及的工具，可以說百分之七八十是地下的蘊藏，百分之二十三是地下的產出；所以蘊藏的土地，是物的條件中最重要的一部分。世界列強之爭奪殖民地，就是爭奪蘊藏，也就是爭奪資源，事實上蘊藏的土地，即是國防上所需要之物質的總匯，故吾人組織國防，必須以保全領土為基本條件。

第二，所謂機械動力，就是補助人力和代替人力的東西；現代國家的強弱，只要看他的機械動力大小就是了，機械動力，是發達工業的原動力，是便利交通的原動力，是製造戰具的原動力，是增加生產的原動力，而現代戰爭，就是這些機械動力的交戰；飛機的速度，要看摩托動力的多少，軍艦的速度，要看鍋爐機器的大小，其他汽車唐克車，莫不以機械摩托為推進之原動力，甚至炮兵的射遠，也是機械動力所造成的產品；所以現代戰爭，在陸地運輸則用機械動力的車輛，以代替每天要吃飯的人，替每天要吃草的馬；車輛的速度既高，消耗的燃料，又是地下無盡的蘊藏，不是地面有限的糧草，並且在作戰方面，用摩托化之部隊代替騎兵，以機械化的部隊代替騎重兵，不特可以節省人員，而且可以增加效率。

現代戰爭使用的機械動力，在直接的方面，既如此之多，而間接的方面則尤為龐大，即以（一）一部分用以開發地下的蘊藏，增加作戰的資源（礦業），（二）一部分用以製造各種現代戰爭的工具（兵工業），（三）一部分用以發達各種工業，製造各種成品，供給兵工業原料，（四）一部分用以發達交通，增加軍事及工業的運輸力，（五）還有一部分用機械動力以製造機械動力，使機械動力滋生，供給其他一切的需要。

由於機械動力的使用，古代戰爭一變而為現代戰爭，舊式的手工業，一變而為新式的機械工業，從而完全以人力性畜力為主的國防，一變而為以物力機械為主的複雜國防；時至今日，機械動力已經變為國防的重心，因為機械動力，一方面可以開發蘊藏，增加資源，一方面可以利用蘊藏，自動增加機械的動力，所以有了蘊藏的土地，不一定有作戰的資源，譬如中國地大物博，可惜不能自己開發，結果許多戰具，仍須仰給外國，這就是有蘊藏的土地而無機械動力的原故；所以我們中國要是建設國防，必須增加機械動力，要組織國防，首須組織機械動力。

力混合換來；本來人離不開物，物離不開人，金錢就是調和人物混合力量的東西，所以金錢可以返轉來變成人力或物力，譬如以金錢雇人力車，便是以金錢變為人力，拉車的人，即是由人力變為金錢，又如購物，同一種金錢，可以購買千百種不同的東西，而千百種不同的東西，反轉過來，亦可以賣成金錢，所以金錢這種東西就是經濟力量的代表，因為他是經濟力量的代表，可以反轉來變成人力與物力，所以所謂金錢萬能，其實金錢並不萬能，若果金錢不能代表實在之人力及物力，則金錢亦為無用之物，如在通貨膨脹之時，或在幣制崩潰之際，不能以變化之金錢為主，一定要以能代表人力與物力的金錢為主，或是直接以人力與物力為主，經濟力量在平時之代表為金錢，在戰時之代表為人力與物力，故國防上之經濟組織，不是以積存金錢為目的，而是要盡量使金錢變為人力與物力混合而成的力量；由此國防上的經濟組織，消費的應是無用的貨幣，增加的應是有用的金錢，即是增加人力與物力混合而成的經濟力量，所以一個國家，在增加國防費的預算時，人民應該絕對的擁護，因為國防預算增加的時候，一般的經濟力量才能鞏固，一般人私存金錢，才有保障，一般人的財產，才不致因貨幣而變動，國防預算愈高的國家，人民的經濟力量亦愈大，經濟力量的組織，應該國防化，同時國防組織中，應該以經濟力量為着眼點，方能使國家的經濟，在任何情形之下不起恐慌，在任何情形之下不起擾亂。

其次，再講混合組織中的第二項要目，便是參謀組織了——我們說參謀組織，就是國防上的腦神經，是組織物力人力混合的最高主宰，所以參謀組織的工作，最要緊的就是國家總動員的問題，在國家總動員當中，不特有人的動員，并有物的動員，人和物混合的動員；總動員之下，更有若干專門名詞，例如兵員動員、精神動員、經濟動員、工業動員、產業動員、交通動員、技術動員、外交動員等，這些動員，都是國防的組織，這些動員，都是參謀工作的目標；一般人以為參謀工作只限於軍事方面，其實軍事之範圍既廣，參謀之業務增多，不特與軍事直接有關的條件要去組織，就是間接有關的條件，亦要去組織；各國之內政，外交，最大之策略，最後之目標，均以參謀部國防部之意旨為領導；例如外交方針之取決，表面在國會，實際却在國防部；參謀組織本是現代的國防組織無一不二的機關，是準備現代戰爭萬不可忽視的條件，古人所謂運籌帷幄之內，決勝千里之外；孫子兵法第一篇，即是主計謀攻之篇，稱為上兵伐謀，其次伐交，再次伐兵，下政伐地，可見計謀為軍事之主腦，參謀組織即是計謀的機關，所以參謀組織是準備現代戰爭最要緊的混合組織。

由上述可知準備現代的戰爭，必須先要完成國家統一，全國人民一心一德，愛護國家，信任政府，使用參謀組織的方法，將一切人的條件，物的條件，有形的條件，無形的條件，一齊組織起來，造成為民族生存的生存力量，去對付現代的戰爭，這種準備，是人人可以努力，亦是人人應當努力的。

（一）每一新運委員會，得視其本身之任務，選擇一項或數項，訂具實施辦法，分別緩急先後，循序進行，務使每一公務員，每一工友，均能達到以身作則，推己及人之本旨。

（二）工作事項，如某一機關新運委員會力量不逮者，可聯合一個或數個新運委員會，共同負責，并得選定工作目標，確定範圍，舉行比賽。

（三）各機關團體或學校內之清潔，規矩兩項工作之推行，應定為經常任務，按週或按月，舉行檢查，平常由新運委員會推行員督促原有之值日人員，每日執行，并會同主管事務人員，切實訓練工役。

（四）設立意見箱或舉報信箱，俾使該機關團體，或學校內，全體同人或學生對於新生活推行，均有貢獻意見之機會，意見或通信內容，宜注意日常生活及有關新運之應興應革事項，由設計員專員負責，并歸納各方意見，以作訂具工作計劃之根據。

（五）工作計劃訂定後，即須分別階級切實執行，按期檢查，務使計劃，完全實現以後，再及其餘。

（六）首都各新運委員會，應與總會及市新運會，密切聯絡，并每月將工作情形，列表函告首都新運會轉報總會查核。

（七）總會及市新運會為實現此改進辦法，除隨時指示外，并須經常派員實際視察，或隨時抽查各新運委員會工作，并將所得情形，登載報章，或於總會會刊公佈之。

（八）各新運委員會為謀調整互相關工作之進行，得每月召集工作會議一次，由總市兩會負責召集之。

（九）本辦法內所訂各項新運委員會工作會議通過呈報總會，會長批准後施行。

新生活運動綱要 第二篇 新生活運動綱要 甲 新生活運動的主旨

（九）問：什麼是新生活運動的主旨？

答：蔣委員長說：『新生活運動者，我全體國民之生活革命也，以禮節而最急切之方法，兼除我國民不合時代不適環境之習性。趨向於適合時代與環境之生活。實言之，即求國民之生活合理化，而以中華民族固有之德性——禮義廉恥為基準也。』這就是新生活運動的主旨。

（十）問：禮義廉恥之不張，對於我國國民生活法則的影響怎樣？

答：我們中華民族有五千年很古的文化，關於衣食住行的法則，本極文明高尚，但是到了今天，反有粗魯、鄙野、中陋的狀態，而流為簡直不是人的生活，就是因為禮義廉恥不張的緣故。

（十一）問：禮義廉恥之不張，對於我國國民生活資料來源的影響怎樣？

答：我們中國有二千五百萬方里廣大的土地，關於國民生活資料的來源，本來是很豐富的；但是到了今天，反多爭奪、盜取、偷竊、乞討等現象，而流為簡直不是人的生活，就是因為禮義廉恥不張的緣故。

（十二）問：禮義廉恥之不張對於我國社會組織的影響怎樣？

答：我們中國有四萬萬多的人民，社會組織本極鞏固，但是到了今天，反呈混亂、奸邪、習慣、懦弱等現狀，而流為簡直不是人的生活，就是因為禮義廉恥不張的緣故。

（十三）問：新生活運動何以是今日立國救民之唯一要道？

答：現在我國國民生活處於粗野卑陋、爭竊盜乞、亂邪昏惰的狀態下，社會上秩序紛亂，邪說橫行，人們沉迷其中，不能自拔。在這樣一種情形之下，新生活運動就是做立國救民之提綱挈領工作，從糾正亂邪昏惰沉迷陷溺之風著手，把國民生活改善。所以說新生活運動是今日立國救民唯一的要道。

乙 新生活運動的認識

（十四）問：什麼是生活？

答：凡是人們為保障生存、發展生計、及繁衍生命而表現的種種行為，便統稱生活；換句話說，生活就是人生一切活動的總稱。

（十五）問：怎樣纔是新生活？

答：人類生活所表現的行為，因為時代與環境常在進步變化，所以有種種不同的形式與方法。因為時間是沒有一刻停留的，環境也在天天變化，所以只有

發展自力的更生力量

準備應有自衛之武力

行為能夠一天天進步，朝着新的方向前進，總能夠獲得正當合理的生活。所以凡是民族的生活，當他企圖適應時代環境的時候，必須將不正常的合理的生活加以革新，改變其舊有的生活路線，這便叫做新的生活。

第三屆日新杯籃球賽開始舉行

駐京各艦艇日前曾有聯合籃球錦標保持賽之舉，陳部長特贈日新杯以為獎品，計已舉行二次，茲以駐京各艦艇頗多，特又舉行第一屆之比賽，於六日召集各艦艇代表討論比賽進行事宜，參加者計有海籌、應瑞、寧海、永積、大同、自強、民生、建康、江鳳、克安等艦，順勝、肅寧、湖華、湖鵬、湖鵬等艦，當決議事件多項，地點設在下關海軍體育場，分甲乙二組，艦屬甲組，艦屬乙組，甲組下又分A B兩小組，各小組中採連環比賽制，以得分最多者得複賽權，每日甲乙兩組同時舉行，各賽兩場，時間為一時半及二時半，至比賽秩序，亦經用抽籤排定如下：

Table with columns for date (日期), name (隊名), and group (隊名). Lists various teams like 自強, 民生, 建康, etc.

一週要聞

二月二日
一、渭河南北兩岸張楊部隊陸續撤退
一、西滄段不日可望通車。
一、蔣委員長偕夫人等到杭，陳果夫朱家驊先後往謁。
一、林主席電美總統，慰問美國水災。

二月三日
中央社洛陽三日電，西安方面二日午突有張部軍官中之激烈份子，及張學良之衛隊團長孫銘九等多人，向王以哲、何柱國、楊虎城、于學忠等各高級將領，分頭請願，要求三端：(一)反對中央政府，(二)立即向中央軍開始攻擊，(三)決不撤退及接受任何條件，一而待其擬就之向中央軍進攻命令，立迫各人簽署，當經王等嚴行拒絕，謂已下令撤退，未便再行更改，孫銘九等認爲不滿，至下午二時遂開始發動，將西安各門關閉，於城上架設機關槍，並將各要人之電話通信交通完全折斷或監視，一面向各處開槍示威，秩序一時大亂，槍聲激夜未息。

二月四日
一、中央軍入駐渭南城，並已依次向臨潼推進。
一、西安暴動已平，秩序恢復。
一、中常會決議撥款五萬元，修理黃花崗。
一、中政會決議定二月十六日召開第三次全體會議。
一、劉廣陸黃季陸由桂赴港，即轉京出席三中全會。
一、熱偽軍積極向西開拔，綏東局勢復趨嚴重。
一、日皇向新聞之請，令議會停會一星期。
一、美總統羅斯福向國會提治水計劃，擬於六年中支五十萬萬美元。

二月五日
一、中央軍已進抵臨潼商縣，西安張楊部隊亦已開始撤退。
一、西安亂首孫銘九等，已離城他逃。
一、汪主席由京到滬。
一、宋哲元訪田代，有所商談。
一、日軍在安次等縣，又舉行耐寒演習。

最近一週間外國軍艦出入我國各口岸調查表 自一月十八日起至一月二十四日止
計 駐泊者 經過者
英 三 一 三 二 二
美 一 一 一 一 一
日 一 一 一 一 一
法 一 一 一 一 一
意 一 一 一 一 一

Table with columns for country (國別), number of ships (艦數), and date (日期). Lists ships from various countries like UK, US, Japan, France, Italy.

二月七日
一、中央軍先頭部隊本午已到達西安。
一、駐甘新編第一軍軍長鄧寶珊飛抵京，晉謁中央當局，報告陝甘現狀與善後辦法。
一、關海路全線已暢通。
一、汪主席由滬抵京。
一、國民經濟建設運動總會決議組織海外支會。
一、王英匪與某方軍官由嘉卜寺飛綏東一帶偵察。匪偽以南壕壩爲犯綏根據地，並傳已議定廢曆年後發動。
一、日內閣發表施政大綱。
一、西班牙叛軍佔領馬拉加，內戰仍在嚴重發展中。